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FEEDBACK ANALYSIS OF OVERALL 

UNIVERSITY 

S.no Particulars N 

1. Total Programs 17 

2. Total Departments 10 

3. Total Students Responded  995 

4. Total Alumni Responded 188 

5. Total Employer Responded 36 

 

                                Responses were collected on 4-point Likert Scale 

4= Strongly Agree/परू्णतः सहमत 

3= Agree/सहमत 

2= Slightly Agree/आंशिक सहमत 

1= Strongly Disagree/परू्णतः असहमत 
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Student Feedback on Course Content 

 
Q.No Question Mean Value 

1. Quality of course content/पाठयक्रमक की गुर्वत्ता I 3.00 

2. Learning outcomes/ सीखने के परिर्ाम I 3.16 

3. Availability of the optional Course on student's choice/ 

छत्रों की पसंद के वैकशपपक शवषयों की उपलब्धता I 

3.05 

4. Flexibility of the program offered in studying courses of 

your choices/ प्रस्तुत पाठ्यक्रम में पसंद का शवषय चुनने में लचीलापन I 

2.93 

5. Internship or project or field project or research project 

as part of the syllabus is useful /पाठ्यक्रम में सशममशलत इटंनणशिप/ 

परियोजना/या प्रशिक्षर् समबंशधत शवषय की उपयोशगता I 

3.01 

6. The programs/courses cater to skill enhancement and 

employability/ पाठ्यक्रम कौिल वशृि औि िोज्गाि ्शदलान े के शलए पयाणप्त ह ैI 

2.98 

7. The value-added courses offered have enhanced the 

overall skills achieved/ पाठ्यक्रम में शदए मपूय वशधणत पाठ्यक्रमों ने हाशसल 

शकए गए समग्र कौिल को बढाया ह ैI 

3.01 

8. Syllabus of the program was able to meet your 

expectations towards the degree you enrolled for/कायणक्रम 

का पाठ्यक्रम उस शिग्री के प्रशत आपकी अपेक्षाओ ंको पूिा किन ेमें सक्षम था शजसके 

शलए आपन ेनामांकन शकया था I 

3.55 

9. Relevance of the course to meet the present needs/वतणमान 

जरूितों को पूिा किने के शलए पाठ्यक्रम की प्रासंशगकता I 

3.12 

10. Syllabus of your course is up to the requirements of the 

industry/ आपका पाठ्यक्रम उद्योग की आवश्यकताओ ंके अनुरूप ह ैI 

3.25 

11. There is a need to introduce new streams of education/ 
शिक्षा की नए शवषयों को लान ेकी जरूित ह ै

 

3.47 
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Agree/सहमत
Slightly Agree/आंशिक सहमत
Strongly Disagree/पूर्णतः असहमत
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Alumni Feedback on Course Content 

 
Q.No Question Mean 

Value 

1. The syllabus studied by me was relevant to my professional life 
मेरे द्वारा पढा गया पाठ्यक्रम मेरे प्रोफेशनल जीवन के ललए प्रासंलगक था 

3.62 

2. The university encourages participation of the alumni in 
curriculum design (लवश्वलवद्यालय पाठ्यक्रम लिजाइन में पूवव छात्रों की भागीदारी को प्रोत्सालित 

करता ि)ै 

3.13 

3. The Development in the University in recent years are appreciable 

(िाल के वर्षों में लवश्वलवद्यालय में िुए लवकास सरािनीय िैं ) 

3.39 

4. The learning I had in the University is useful in my career ( 
लवश्वलवद्यालय में जो भी सीखा वि मेरे कैररयर के ललए उपयोगी ि ै) 

3.31 

5. The courses introduced meet new contemporary trends (नये पाठ्यक्रम 

समकालीन पररस्थलतयों के अनुरूप िैं ) 

3.47 

6. The alumni have role to play in a academically strengthening the 

university further (पुरातन छात्रों की अकादलमक रूप से लवश्वलवद्यालय को और मजबूत बनाने में 

भलूमका ि ै) 

3.71 

7. The syllabus offered by University was directly related to enhancing 

practical competencies (लवश्वलवद्यालय द्वारा प्रस्तुत पाठ्यक्रम का सीधा संबंध व्याविाररक 

दक्षताओ ंको बढाने से था) 

3.11 
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Student Feedback on Teachers 

 
Q.No Question Mean 

Value 

1. Different academic programmes and courses are revised regularly 
(लवलभन्न शैक्षलिक पाठ्यक्रमों तथा प्रश्नपत्रों का पुनःअवलोकन लनरन्तर िोता रिता ि ै|) 

3.29 

2. The course/syllabus has good balance between theory and 
application (पाठ्यक्रम / पाठ्य लववरि में लसद्ांत और अनुप्रयोग के बीच अच्छा संतुलन ि ै|) 

3.18 

3. The course/programme of studies carries sufficient number of optional 

papers (अध्ययन के पाठ्यक्रम/कायवक्रम में पयावप्त संख्या में वैकलपपक पेपर िोते िैं |) 

3.23 

4. The program offered by the University is relevant to the 
contemporary needs (लवश्वलवद्यालय द्वारा प्रस्तुत पाठ्यक्रम समकालीन आवश्यकताओ ंके ललए 

प्रासंलगक ि ै|) 

3.18 

5. The curriculum design system followed by the University is effective 

(लवश्वलवद्यालय द्वारा अपनाई जाने वाली पाठ्यक्रम लिजाइन प्रिाली प्रभावकारी ि ै|) 

3.06 

6. In the phase of Covid-19, teachers have learned to use IT methods 
and improved teaching skills (कोलवि -19 काल में, लशक्षकों ने आईटी लवलधयों का 
उपयोग और लशक्षि कौशल में सुधार करना सीखा िै 

3.13 
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Employer Feedback on Course Content 

 
Q.No Question Mean 

Value 

1. The aptness of the course for recent advancements and requirements 

/ वतणमान परिप्रेक्ष्य एवं प्रगशत के आधाि एवंआवश्यकताओ ंके दृशिगत पाठ्यक्रम की उपयुक्तता ह ै* 

3.31 

2. The adequacy of the course content in the context of recent 

corporate requirements is/ कॉपोिेट जगत की आवश्यकतानुसाि पाठ्यक्रम की पयाणप्तता  * 

3.11 

3. The value, knowledge, concepts, skills and abilities developed 

through the course is/ पाठ्यक्रम के माध्यम से शवकशसत शकय ेगये मपूय, ज्ञान, शवषय का ज्ञान, 

कौिल औि क्षमताएं है 

3.05 

4. The extracurricular activities included in the course is/ पाठ्यक्रम मे समाशहत 

पाठ्येत्ति  गशतशवशधयां हैं  

3.40 
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OPEN ENDED RESPONSES 

 

1. SUGGESTIONS BY STUDENTS 

Sl. Suggestion Frequency 

1. Training and Placement Strnghtening 70 

2. Use of ICT 58 

3. Industrial Visits 50 

4. Practical Knowledge 38 

5. More regularity classes 32 

6. More teachers and staff Needed 22 

7. Communication and Personality development classes 12 

8. Updated syllabus 12 

9. Access to library and study materials 07 

10. More extra Curricular activities 05 
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2. SUGGESTIONS BY ALUMNI 

Sl. Suggestion Frequency 

1. Campus Placements and Training 45 

2. More practical way of teaching 25 

3. Emphasis on Computer skills 15 

4. Industrial Visit and corporate interaction 10 

5. Communication Skills through class activities 08 

6. More Teachers required 05 

7. Improvement in Administration and management 03 
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'Suggestion': Alumni'.
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3. SUGGESTIONS BY PARENTS 

Sl. Suggestion Frequency 

1. Campus Placements and Training  55 

2. Transportation Facility 50 

3. Transparency in Scholarship 30 

4. Medical Facility 15 

5. Hostel Facilities should be improved 10 

6. Fee should be reduced for poor students 06 
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Students Responded (n=995) 
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Alumni Feedback (n=188) 
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